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ПОЛІТИЧНА К ОМ У НІ КАЦ ІЯ: 
СУТН ІСНІ ХАР А КТЕРИС ТИКИ 
І  ПРОБ Л ЕМИ ІНФОР МА ЦІ ЙНОЇ Б ЕЗ ПЕ КИ

У статті аналі зу ют ься с ут н існі  характ ер истики пол ітич ної ком ун ік ації, 
з о гляду на е волюці йні  пр оцеси в і нф орм аційно-к омуні ка тивних  те хно логіях 
і  су спільно-пол ітич ній сфе рі . П олітична ком ун ік ація роз гл яд а ється не лише 
як фен омен, с п рям о ва ний на здій сн ення і нф ормаці йних о бм інів між  суб’єк т ами 
політич ного п роцесу – на основі  ін формац і йної  відкри то сті,  пра вд ив о ст і,  
т олерантності та  прозоро сті, а також  че рез особливості її вик ористання , 
з метою  прихо в аного  м ан іп улятив ного впл иву на свідомість громадян чи певних 
суспільних груп .  З  о гляду на це,  по лі тична  ко му н ікація  дослідж у єт ься на  предмет 
її від повідності при нципам і вимогам інфор ма цій ної б ез пе ки .
Ключові  с лова: п олі тична комунікац ія ,  інформаці йно-комунікат и вні техноло-

гії, маніп улятивний впли в,  інформац ійна б езпека .

 Зн ачна увага з боку нау к ової спіль ноти при діл яєт ься в ив че нню 
специф іки  і нф ор маційних о бм інів між  су б’є кт ами  політики і впливу 
с оці альних  к ом унікацій на пол і ти чні проц еси заг а лом. П олі тична 
 ко мун ікація – як інстру м ент п олі тичної дії – існу в ала ще в а нт ичні 
часи ,  про що  св ід чать давньо грецькі та  ри мс ькі  дже рела. О днак початок 
нау кових досл іджень цього явища пов’язують з аналізом діяльності війсь-
ково-пропагандистських служб провідних країн світу в період Першої 
світової війни. У цьому контексті можна виокремити працю Р. Лассуелла 
«Propaganda Technique in the World War», при свячену аналізу феномена 
пропаганди. Перші ж фундаментальні праці, об’єктом дослідження 
яких стала саме «політична комунікація», з’явилися наприкінці 40-х – 
початку 50-х років ХХ ст. Зокрема, ідеться про праці П. Лазарсфельда, 
Б. Берельсона.
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Зауважимо, що за весь час досліджень поняття «політична комунікація» 
еволюціонувало та неодноразово видозмінювалося. І наразі залишається 
актуальним об’єктом наукових пошуків.

Відтак поняття «політична комунікація» роз глядається в контексті теорії 
комунікації, соціальних комунікацій, а також масово-комунікаційних 
процесів. Треба від значити роботи, при свя чені ана лізу цієї про бле-
ма тики. Серед них виок ре мимо праці таких зару біж них дос лід ни ків, 
як Е. Арон сон, Д. Белл, П. Бре гер, Н. Ві нер, М. Джен нінгс, Д. Кін, 
Д. Кур ран, Е. Кетч, Г. Лас су елл, К. Леві-Ст рос, Т. Лук ман, Д. Г. Мід, 
Ю. Габер мас, Д. Б. Уот сон та ін. Фено мен полі тич ної кому ні ка ції дос лі-
джу вали: Д. Берло, Е. Бен райз, Р. Катц, Б. Кре тон, П. Лазарс фельд, 
В. Ліп ман, Л. Пер лінг, М. Роз ен берг, Ж.-Р. Швар цен берг та ін. Дос лі-
дження різ них аспек тів полі тич ної кому ні ка ції в Укра їні було здійс нено: 
Ю. Ган жу ро вим, Г. По чеп цо вим, Д. Тов ма шем, М. Ос та пенко, О. Ши ма-
но вою, В. Не дбаєм, В. Рі зу ном, Є. Ти хо ми ро вою, О. Шах те мі ро вою, 
Д. Ара ба джи є вим, О. Крю ко вим та ін.

Ак ту аль ність дос лі дження визна ча ється нау ко вим інте ресом 
до питання соці аль них кому ні ка цій і всієї наяв ної мно жин ності напря мів 
дос лі джень цього явища, а саме полі тич ної кому ні ка ції. Подаль шого 
нау ко вого роз роб лення пот ре бують: ком плексне тео ре тико-ме то до ло-
гічне дос лі дження струк тури полі тич ної кому ні ка ції, визна чення її ролі 
в сис темі наці о наль них соці аль них кому ні ка цій, а також окремі аспекти 
інфор ма цій ної без пеки в про цесі полі тич них інфор ма цій них обмі нів. 
Попри знач ний нау ко вий доро бок, окремі аспекти полі тич ної кому ні ка ції 
зали ша ються недо ста т ньо дос лі дже ними.

Ме тою статті є дос лі дження сут ніс них харак те рис тик полі тич ної 
кому ні ка ції в сучас ному інфор ма ційно-ко му ні ка тив ному середо вищі, 
а також ана ліз про блем інфор ма цій ної без пеки в про цесі полі тич них 
інфор ма цій них обмінів.

Ана ліз полі тич ної кому ні ка ції доцільно роз по чати з озна чення її тео ре-
тико-кон цеп ту аль них основ, які є фун да мен таль ними кате го рі ями для 
роз уміння кому ні ка тив них про це сів у сус піль ному житті, зок рема 
в полі тиці. Проте бага то ас пект ність базо вого поняття «кому ні ка ція» 
пев ною мірою поро джує мно жин ність нау ко вих під хо дів до тлу ма чення 
поняття «полі тична кому ні ка ція». Для більш чіт кого роз уміння наве демо 
кілька визна чень поняття, що роз кри ва ють основні при нципи виок рем-
лення його фун да мен таль них ознак.

Під полі тич ною кому ні ка цією роз умі ють форму спіл ку вання у сфері 
полі тич ної діяль ності, яка вста нов лена на основі обміну інфор ма цією, 
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впли ває на про цес фор му вання гро мадсь кої думки, струк ту рує полі тич ний 
прос тір [6, с. 399].

Більш ширше визна чення полі тич ної кому ні ка ції дав фран цу зь кий 
соці о лог P.-Ж. Швар цен берг, від по відно до якого полі тична кому ні ка ція – 
це про цес пере да вання полі тич ної інфор ма ції, що цир ку лює від однієї 
час тини полі тич ної сис теми до іншої, між полі тич ною та сус піль ною 
сис те мами, а також між полі тич ними струк ту рами, сус піль ними гру пами 
та інди ві дами [10, с. 42].

О. Шима нова полі тич ною кому ні ка цією нази ває про цес, що охоп лює 
полі тичну сферу життя людини, за посе ред ництва якого від бу ва ється 
спіл ку вання між орга нами влади, полі тич ними пар ті ями, гро мадсь кими 
орга ні за ці ями та рухами, поса до вими осо бами, вибор цями, насе лен ням [9].

Ко му ні ка ції, у якій би сфері вони не засто со ву ва лися, пос лу го ву ються 
ана ло гіч ними базо вими харак те рис ти ками та перед ба ча ють наяв ність 
основ них скла до вих цього про цесу. Так, згідно з кла сич ною моделлю, яку 
було роз роб лено аме ри кансь ким полі то ло гом Г. Лас су ел лом, кому ні ка ція 
ґрун ту ється на пос лі дов них питан нях, що сто су ються пере дання інфор-
ма ції: хто пові дом ляє – про що – яким кана лом – кому – з якою метою – 
з яким ефек том. Із часом цю модель кому ні ка тив ного про цесу було 
доопра цьо вано за раху нок вве дення при нци пово важ ли вих для владно-
уп рав лінсь ких від но син еле мен тів зво рот ного зв’язку. Це, у свою чергу, 
при вело до зміни роз уміння без по се ре д ньо про цесу кому ні ка ції, у якому 
всі ком по ненти пов’я зані при чинно-нас лід ко вими рів нями. Подаль шому 
вдос ко на ленню моделі спри яло вве дення додат ко вих ком по нен тів – 
дже рел інфор ма ції, умов про хо дження кому ні ка ції, складу ауди то рії та, 
нарешті, мови – як засобу кому ні ка ції [3, с. 124].

Як зазна чає Ю. Ган жу ров, дос лі дження полі тич ної кому ні ка ції, 
як від носно самос тій ного напряму, при па дає на період ста нов лення 
загаль ної тео рії кому ні ка ції. У зв’язку із цим акту а лі зу ється ана ліз 
сут ності полі тич ної кому ні ка ції в кон тексті вивчення її основ них тео ре-
тико-кон цеп ту аль них засад, яка є базо вою кате го рією для з’я су вання 
при роди полі тико-ко му ні ка тив них процесів.

У сучас ному нау ко вому дис курсі полі тична кому ні ка ція роз гля да ється 
з огляду на її струк туру, суб’єк т ність, ефек тив ність у полі тич ному про цесі, 
а також з огляду на особ ли вості її вико рис тання в інфор ма цій ному 
сус піль стві з ура ху ван ням її коре ля ції з інфор ма цій ною безпекою.

Обо в’яз ко вими еле мен тами в струк турі полі тич ної кому ні ка ції є: 
кому ні ка тор, пові дом лення, канал кому ні ка ції, кому ні кант (отри му вач 
або реци пі єнт), сприй няття, зво рот ний зв’я зок.
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Отже, кому ні ка тор (відп рав ник) – це особа чи група осіб, які висту-
па ють іні ці а то ром пере дання інфор ма ції. Без по се ре д ньо інфор ма ційне 
пові дом лення – інфор ма ція, як сукуп ність вер баль них і невер баль них 
сим во лів, які пере дає кому ні ка тор. Канал кому ні ка ції – це спо сіб (засіб) 
пере дання інфор ма ції від кому ні ка тора до отри му вача. Віт чиз ня ний 
дос лід ник Д. Тов маш виді ляє три основні канали полі тич ної кому ні-
ка ції, які базу ються на вико рис танні різ них засо бів: а) кому ні ка ція через 
засоби масо вої інфор ма ції: дру ко вані та елект ронні. Цей вид кому ні ка ції 
реа лі зу ється через про ве дення прес кон фе рен цій, бри фін гів, роз мі щення 
полі тич ної рек лами, роз си лання прес ре лі зів; б) кому ні ка ція за посе ред-
ництва полі тич них орга ні за цій, коли лан кою пере дання слу жать 
полі тичні пар тії, групи інте ресів, сус пільні орга ні за ції та рухи; в) ко му ні-
ка ція через нефор мальні канали з вико рис тан ням осо бис тих зв’яз ків [8]. 
Кому ні кант (отри му вач або реци пі єнт) – особа чи група осіб, на яких 
спря мо ване інфор ма ційне пові дом лення. Сприй няття – це роз уміння 
кому ні кан том пові дом лення кому ні ка тора. Харак тер ною особ ли вістю 
цього еле мента полі тич ної кому ні ка ції, на яку, зок рема, звер тає увагу 
О. Ши ма нова, є помилка сприй няття пові дом лення реци пі єн том, коли 
про цеси коду вання й деко ду вання від бу ва ються в різ них сис те мах сим во-
лів: під час пере дання пові дом лення кому ні ка тор виб рав незро зу мілу 
чи неві дому для отри му вача сис тему коду вання [9]. Зво рот ний зв’я зок – 
реак ція отри му вача на пові дом лення. Він слу жить орі єн ти ром для 
наступ них пові дом лень і дає оцінку ефек тив ності кому ні ка ції. У сучас них 
умо вах зво рот ний зв’я зок є необ хід ною скла до вою про цесу кому ні ка ції, 
за його від сут ності від бу ва ється просто інфор му вання сто совно пев них 
подій, явищ чи про це сів, яке не пот ре бує вияв лення став лення отри му вача 
до цього пові дом лення.

Клю чо вою сут ніс ною харак те рис ти кою сучас них полі тико-ко му ні-
ка тив них про це сів є пере да вання, пере мі щення, цир ку ля ція полі тич ної 
інфор ма ції – тих від омос тей, якими в про цесі кон к рет ної сус пільно-
прак тич ної діяль ності щодо отри мання та здійс нення влад них пов но-
ва жень з метою реа лі за ції своїх базо вих інте ресів обмі ню ються полі тичні 
актори – інди віди, спіль ноти, інсти тути. Полі тична інфор ма ція є сукуп-
ністю знань, фак тів, пові дом лень, що сто су ються полі тич ної сфери 
діяль ності сус піль ства. За її допо мо гою пере да ється полі тич ний дос від, 
коор ди ну ються зусилля людей, від бу ва ється їх полі тична соці а лі за ція 
й адап та ція, струк ту ру ється полі тичне життя [9, с. 181].

Ін фор ма цій ний обмін, тобто кому ні ка ція, яка перед ба чає пере дання 
смис ло вих зна чень за посе ред ництва кана лів кому ні ка ції з вико рис тан ням 
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зна ко вих пові дом лень та інших сим воль них форм (мова, жести, вирази 
облич чя), є обо в’яз ко вим еле мен том вза є мо від но син між полі тич ними 
акторами.

Як зазна чає О. Ши ма нова, полі тична кому ні ка ція від бу ва ється на таких 
основ них рів нях: між на род ному (вихо дить за межі однієї дер жа ви), 
загаль но на ці о наль ному (у межах усієї дер жа ви), регі о наль ному (у рам ках 
регі ону, облас ті), локаль ному (на міс це вому рів ні), базо вому (охоп лює 
місто, селище, село). Від по відно до цих рів нів змі ню ються пара метри 
полі тич ної інфор ма ції та ауди то рія, якій вона адре со вана. У цьому 
кон тексті можемо гово рити про певні особ ли вості спів від но шення 
полі тич ної кому ні ка ції з наці о наль ними соці аль ними кому ні ка ці ями. 
Тобто між на род ний рівень реа лі за ції полі тич ної кому ні ка ції виво дить 
їх за межі наці о наль них соці аль них кому ні ка цій, а отже, біль шою мірою 
можна гово рити про їхнє місце в сис темі стра те гіч них кому ні ка цій.

Вод но час біль шість дос лід ни ків дохо дять висновку, що досить неод но-
знач ним є питання суб’єк т ності, оскільки в про цесі полі тич ної кому ні ка ції 
може від бу ва тися зміна місця кому ні ка тора та кому ні канта. За пев них 
умов напрям кому ні ка тив ної дії може змі ню ва тися залежно від ситу а ції, 
а суб’єкт і об’єкт можуть міня тися міс цями. Так, кому ні ка ція в умо вах 
влад них дер жав них від но син може бути реа лі зо вана в напрямі від орга нів 
дер жав ної влади, які висту па ють суб’єк том, до полі тич них пар тій, які, 
від по відно, будуть об’єк том. Тоді як на пар ла ме нтсь ких вибо рах іні ці а-
то ром кому ні ка ції є полі тична пар тія, а її об’єк том висту пає виборець.

Ха рак тер ною особ ли вістю полі тич ної кому ні ка ції, на яку звер тає 
увагу М. Ос та пенко, є те, що вона від бу ва ється на різ них рів нях: внут рі-
ш ньо осо бис тіс ному, міжо со бис тіс ному, внут рі ш ньог ру по вому, міжг ру-
по вому, інсти ту цій ному, сус піль ному, гло баль ному, але тра ди ційно 
ото тож ню ється з вели кими масами та, від по відно, пов’я зана з масо вою 
кому ні ка цію. Масова кому ні ка ція – сис те ма тичне роз по всю дження 
спе ці ально під го тов ле них пові дом лень із засто су ван ням тех ніч них 
засо бів тира жу вання інфор ма ції (Інтер нет, радіо, теле ба чення, преса 
тощо), які мають соці альне зна чення і вико рис то ву ються з метою впливу 
на пове дінку, думки й оцінки людей. Масова кому ні ка ція вико нує такі 
функ ції: поши рює знання про дійс ність; має осві т ньо-ви хов ний харак-
тер; здійс нює соці альне регу лю вання; транс лює куль турні цін ності; 
задо воль няє пот ребу в отри манні від по від ної інфор ма ції; може спри яти 
як об’єд нанню, так і роз ме жу ванню сус піль ства на окремі групи тощо. 
Її основ ними озна ками є пуб ліч ність, швид кість пере да вання, ско ро ми-
ну чий харак тер інфор ма ції [5, c. 138–139].
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Вод но час дос лід ниця окрес лює зна чення полі тич ної кому ні ка ції –
підт ри му вати ціліс ність сус піль ства, зок рема забез пе чу вати пос тій ний 
зв’я зок між влад ними струк ту рами, полі тич ними пар ті ями, гро мадсь кими 
орга ні за ці ями, об’єд нан нями, лобі стсь кими угру по ван нями, засо бами 
масо вої інфор ма ції та гро ма дя нами з при воду акту аль них про блем 
гро мадсько-по лі тич ного й соці ально-еко но міч ного життя.

Бу дучи похід ним яви щем від загаль ного про цесу кому ні ка ції, 
полі тична кому ні ка ція має всі її харак терні ознаки, але вод но час має свої 
особ ли вості: реа лі зу ється на всіх рів нях, від внут рі ш ньо осо бис тіс ного 
до гло баль ного; у кож ній полі тич ній сис темі від по відно до особ ли-
вос тей її функ ці о ну вання існує при та манна їй полі тична кому ні ка ція; 
наяв ність вза є мо з в’язку між рів нем еко но міч ного роз витку сус піль ства 
та рів нем роз витку струк тур полі тич ної кому ні ка ції (остан ній харак те ри-
зу ється тех ніч ним рів нем пере да вання інфор ма ції й базо вою іде о ло гією 
полі тич ної сис теми); сту пінь роз витку полі тич ної кому ні ка ції від по ві дає 
рівню загаль ної та полі тич ної куль тури сус піль ства, опо се ред ко ву ються 
їхніми при нци пами й нормами.

Відзна чимо, що про цес полі тич ної кому ні ка ції в інфор ма ційно-ко му-
ні ка тив ному середо вищі сус піль ства є без пе рерв ним, проте його акти ві-
за ція спо сте рі га ється в пері оди загост рення полі тич ної боро тьби, про ве-
дення вибор чих кам па ній, коли по пуляр ності набу ва ють засто су вання 
най різ но ма ніт ні ших шля хів впливу на елек то рат з метою заво ю вання 
яко мога біль шої під тримки й при хиль ності.

Оскільки полі тична кому ні ка ція пере важно спря мо вана на велику 
та неод но рідну ауди то рію, при йн ято вва жати, що в сис темі масо вої 
кому ні ка ції «ауди то рія має бути такою вели кою і масо вою, щоб скла да тися 
з такої кіль кості чле нів, яку не зможе охо пити кому ні ка тор під час без по-
се ре д нього спіл ку ван ня». Таким чином, масова кому ні ка ція – більш 
ширше поняття порів няно з полі тич ною кому ні ка цією та здійс ню ється 
з вико рис тан ням спе ці аль них засо бів під го товки й пере да вання інфор-
ма ції. Ці засоби нази ва ють ЗМК (засоби масо вої кому ні ка ції), ЗМІ (засоби 
масо вої інфор ма ції), мас-ме діа і вико рис то ву ють як сино німи [1, с. 38].

За га лом дос лід ники визна ча ють три основні суб’єкти полі тич ної 
кому ні ка ції. Пер ший – інсти ту ці о нальні, якими є глава дер жави, пар ла-
мент, уряд, судова гілка влади, полі тичні пар тії, органи міс це вого самов-
ря ду вання тощо. Дру гий – соці альні, тобто інди віди та різні соці альні 
спіль ноти: соці ально-кла сові, етнічні, демо гра фічні, про фе сійні тощо. 
Тре тій – функ ці о нальні, якими висту па ють насам пе ред засоби масо вої 
кому ні ка ції. Дуа лізм цієї кате го рії в сис темі полі тич ної кому ні ка ції 
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поля гає в суб’єк т ності ЗМК у час тині ство рення влас ної інфор ма ції, 
з одного боку, та сис тем ності як засобу пере да вання інфор ма ції – 
з дру гого [3, с. 125].

З огляду на суб’єк тну дифе рен ці а цію можна виок ре мити рівні полі тич-
 ної кому ні ка ції. Дос лід ники роз різ ня ють гори зон таль ний і вер ти каль ний 
рівні полі тич ної кому ні ка ції. Гори зон таль ний рівень харак те ри зу ється 
вза є мо дією при близно рів них інсти ту цій них ком по нен тів чи соці аль них 
акто рів, тоді як на вер ти каль ному рівні полі тична кому ні ка ція здійс ню-
ється на різ них ієрар хіч них рів нях полі тич ної струк тури (між елі тою 
та масами; між уря дом і гро ма дя нами; між пар ті ями та вибор ця ми). Саме 
на вер ти каль ному рівні полі тич ної кому ні ка ції необ хід ним еле мен том 
є зво рот ний зв’я зок (резуль тати голо су вання на вибо рах, рефе рен ду мах; 
опи ту вання гро мадсь кої думки тощо).

За лежно від соці ально-по лі тич них умов масові полі тичні кому ні-
ка ції можуть вико ну вати різні функ ції [7, с. 217]: інфор ма ційну (поши-
рення необ хід них знань щодо функ ці о ну вання полі тич ної сис те ми); 
регу ля тивну (дає змогу виро бити опти маль ний меха нізм вза є мо дії 
як між еле мен тами полі тич ної сис теми, так і між полі тич ною сис те мою 
та гро ма дянсь ким сус піль ст вом); функ цію полі тич ної соці а лі за ції (сприяє 
вста нов ленню важ ли вих і необ хід них норм полі тич ної діяль ності 
та полі тич ної пове дін ки); мані пу ля тивну (сприяє фор му ванню сус піль ної 
думки про най важ ли віші полі тичні про блеми); інтег ра ційну / дез ін тег-
ра ційну (за пев них полі тич них обста вин об’єд нує / поля ри зує гро ма дян 
або їхні пог ляди на гост ро ак ту альні питан ня); моти ва ційну (отри мана 
реци пі єн том інфор ма ція може спо ну кати його до вчи нення пев них дій, 
напри клад виборча кому ні ка ція моти вує гро ма дян до участі у вибо рах).

Вод но час реа лі за цію окре мих функ цій полі тич ної кому ні ка ції треба 
роз гля дати з огляду на її потен цій ний нега тив ний вплив як окремо взя того 
інди віда, так і сус піль ства зага лом. Насам пе ред через мож ли вість мані пу-
лю вання сус піль ною сві до містю, а також дифе рен ці а цію сус піль ства 
за полі тич ними озна ками. Тому знач ний інте рес викли кає питання інфор-
ма цій ної без пеки в полі тико-ко му ні ка тив них процесах.

Ана лі зу ючи полі тичні кому ні ка ції і їхню роль у сус пільно-по лі-
тич ному житті, дос лід ники зазна ча ють, що вирі шальна роль у керу ванні 
сучас ним інфор ма цій ним сус піль ст вом нале жить владі знань та інфор-
ма ції. Знання та інфор ма ція, які пере да ються кана лами кому ні ка ції, 
особ ливо за допо мо гою Інтер нету, спри я ють при ско ренню роз витку 
тех но ло гій у біль шості галу зей. Як свід чать реа лії сьо го дення, інфор ма-
ційно-ко му ні ка тивні про цеси, які від бу ва ються в сучас ному сус піль стві, 
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здійс ню ються через засоби масо вої кому ні ка ції, можуть без по се ре д ньо 
впли вати на масову сві до мість і мати мані пу ля тив ний характер.

Роз ви ток новіт ніх інфор ма ційно-ко му ні ка тив них тех но ло гій не лише 
сприяє більш швид кому обміну інфор ма цією, а й залу ченню шир шої 
ауди то рії. Тоді як для без по се ре д ньо кому ні канта такий сце на рій несе 
певні ризики, зок рема щодо інфор ма цій ної без пеки, оскільки йому 
стає склад ніше кри тично ана лі зу вати дедалі більші масиви інфор ма ції, 
що над хо дить, і від по відно, він стає більш враз ли вим до мані пу ля тив них 
впли вів. За таких умов мані пу ля тивні тех но ло гії, які реа лі зу ються через 
засоби масо вої кому ні ка ції, є важ ли вим інстру мен том у полі тиці, оскільки 
за їхньою допо мо гою здійс ню ється при хо ване керу вання сві до містю 
та пове дін кою об’єкта; зму шують його діяти від по відно до інте ресів 
мані пу ля тора.

Ефек тив ність реа лі за ції мані пу ля тив ного впливу знач ною мірою 
зале жить від пра вильно під іб ра ного інфор ма цій ного пові дом лення 
та кому ні ка цій них кана лів, які вико рис то ву ються для його поши рення. 
За посе ред ництва засо бів масо вої кому ні ка ції ство рю ються та ефек тивно 
вико рис то ву ються різні еле менти полі тич ної мані пу ля ції, сте ре о типи 
пове дінки, імі джі, образи тощо.

На разі в полі тич ній прак тиці існу ють різні засоби мані пу лю вання, 
основ ним завдан ням яких є вплив (зде біль шого при хо ва ний) на сві до-
мість об’єкта (особи або групи осіб) з метою спо ну кання до пев них 
дій, під тримки, здо буття при хиль ності. Реа лі зу ються такі мані пу ля ції 
зде біль шого через засоби масо вої кому ні ка ції та пуб лічні виступи 
полі ти ків і сто су ються абсо лютно всіх про це сів сус піль но-по лі-
тич ного життя – від вибор чої кам па нії будь-якого рівня до кон к рет ної 
полі тич ної пуб лі ка ції в мережі Інтер нет. Саме остан ній сьо годні корис-
ту ється най біль шою по пуляр ністю. Пере важна біль шість полі тич них 
суб’єк тів (ліде рів, пар тій, об’єд нань) корис ту ються соці аль ними 
мере жами як засо бом для досяг нення пос тав ле них цілей, таким чином 
фор му ючи пот рібні уяв лення в сус піль стві щодо окре мих явищ, пог ля дів, 
позицій.

У такій інтерп ре та ції мережу Інтер нет можна роз гля дати як засіб 
масо вої інфор ма ції, оскільки вона здатна поши рю вати інфор ма цію 
на досить широке коло об’єк тів, одер жу ва чів. Сьо годні в інтер нет-
прос торі функ ці о нує велика кіль кість вебс то рі нок, кожна з яких має 
свою ауди то рію, а отже, можна стве р джу вати, що завдяки Інтер нету 
сучасні полі тичні про цеси отри му ють якісно новий зміст, через появу 
нових суб’єк тів гро ма дянсь кого сус піль ства – мере же вого (інфор ма-
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цій но го) спів то ва риства. У зв’язку із цим, дос лід ники вба ча ють певну 
загрозу Інтер нету, оскільки, на від міну від кла сич ного під ходу, резуль тат 
не зав жди є оче вид ним й очі ку ва ним. Інтер нет пере д у сім фор мує 
середо вище для залу чення біль шої кіль кості осіб до гро мадсь кої актив-
ності [1, с. 39]. Проте залу чення більш широ кої ауди то рії може від бу-
ва тися не лише з метою інфор му вання та кому ні ка ції.

По лі тична кому ні ка ція за посе ред ництва таких кана лів, як сто рінки 
в соці аль них мере жах, вебс то рінки, блоги, форуми тощо, які досить 
часто вико рис то ву ються з метою агі та ції та поши рення про па ганди, стала 
спри ят ли вим середо ви щем для мані пу лю вання сус піль ною сві до містю. 
Отже, вико рис тання сучас них інфор ма ційно-ко му ні ка тив них тех но ло гій 
дає змогу збіль шити ефек тив ність впливу полі тич них суб’єк тів у про цесі 
реа лі за ції своєї діяль ності.

Ви ко рис тання в полі тич них кому ні ка ціях мані пу ля тив ного впливу 
в сучас ному інфор ма цій ному сус піль стві досягло знач них масш та бів. 
Це може ста но вити загрозу не лише інфор ма цій ній без пеці осо бис-
тості, а і всьому сус піль ству зага лом. Знач ний рівень вико рис тання 
мані пу ля тив ного впливу в полі тич них кому ні ка ціях носить зде біль шого 
деструк тив ний харак тер, дез ор і єн тує сус піль ство та/або гро ма дян, 
може при зво дити до пси хо е мо цій ної й соці аль ної напру же ності, що, 
у свою чергу, пору шує адек ват ність сприй няття сус пільно-по лі тич ної 
ситу а ції та оці ню вання діяль ності окре мих суб’єк тів полі тич ного 
про цесу. Це потен ційно загро жує ста біль ності як внут рі ш ньо по лі тич ної, 
так і зов ні ш ньо по лі тич ної ситу а ції, при зво дить до нега тив них явищ 
у сус пільно-по лі тич ному житті.

Від так ево лю ційні про цеси, які супро во джу ють полі тичні кому ні ка ції, 
а саме роз ви ток сучас них інфор ма ційно-ко му ні ка тив них тех но ло гій, 
не лише спри яли вдос ко на ленню інфор ма цій них обмі нів у полі тиці, 
а й при звели до нових загроз у сфері інфор ма цій ної без пеки. Через 
сучасні полі тичні кому ні ка ції реа лі зу ються мані пу ля тивні впливи, які 
мають певні ризики, зок рема й на наці о наль ному рівні.

Так, І. Бод нар голов ною інфор ма цій ною загро зою наці о наль ній 
без пеці, особ ливо в умо вах сьо го дення, вба чає загрозу впливу іншої 
сто рони на інфор ма ційну інфра струк туру кра їни, інфор ма ційні ресурси, 
на сус піль ство, сві до мість, навіть на під сві до мість осо бис тості з метою 
нав’я зати дер жаві бажану (для іншої сто ро ни) сис тему цін нос тей, пог ля-
дів, інте ресів і рішень у важ ли вих сфе рах сус піль ної й дер жав ної діяль-
ності, керу вати їхньою пове дін кою та роз вит ком у бажа ному для іншої 
сто рони напрямі. Тому це є загро зою суве ре ні тету Укра їни в жит тєво 

403

М их а йло Дем’ян ен ко



важ ли вих сфе рах сус піль ної й дер жав ної діяль ності, що реа лі зо ву ється 
на інфор ма цій ному рівні [2, с. 69].

За таких умов подаль ших нау ко вих пошу ків пот ре бу ють дос лі дження 
шля хів міні мі за ції нега тив них впли вів у про цесі полі тич ної кому ні-
ка ції. Хоча варто також від зна чити вже наявні напра цю вання, зок рема 
працю О. Крю кова «Кому ні ка ція влади і сус піль ства як чин ник реа лі-
за ції полі тики інфор ма цій ної без пе ки» [4], у якій автор сфор му лю вав 
основні при чини низь кого рівня реа лі за ції мож ли вос тей інфор ма-
ційно-ко му ні ка тив них тех но ло гій як у регі о нах, так і в кра їні в цілому, 
а саме: «від сут ність єди ної інфра струк тури зв’язку та інфор ма ції 
дер жав них орга нів вла ди», яка була б побу до вана на єди них стан дар тах 
і плат фор мах, що усклад нює про цес сво є час ного впро ва дження сучас них 
тех но ло гій; істотне від ста вання Укра їни від про від них країн у роз витку 
інфор ма ційно-ко му ні ка тив ної інфра струк тури, вироб ництва інфор ма-
цій них та кому ні ка тив них засо бів, про дук тів і пос луг; недо стат ність 
дер жав них ресур сів для роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка тив ної інфра-
струк тури; обме ження попиту на сучасні пос луги зв’язку, у тому числі 
пос луги мережі Інтер нет знач ною час ти ною насе лення з низь ким рів нем 
життя (особ ливо це сто су ється сіл, селищ і неве ли ких міст); него тов ність 
біль шої час тини насе лення до умов життя в інфор ма цій ному сус піль стві.

І хоча, за окре мими пунк там, ми можемо гово рити про деякі пози тивні 
зру шення щодо дер жав ної полі тики, О. Крю ков усе ж таки заува жує, 
що в цих умо вах перед часно гово рити про вико рис тання будь-якої 
ефек тив ної тех но ло гії зво рот ного зв’язку. Для про су вання впе ред 
у напрямі під ви щення ефек тив ності інфор ма ційно-ко му ні ка тив ної діяль-
ності сис теми дер жав ного керу вання необ хід ний ряд захо дів, серед яких 
мають бути:

– роз роб лення поло ження про типову струк туру інфор ма цій ної 
сис теми орга нів дер жав ної влади різ них рів нів, у якій визна чався б 
пере лік обо в’яз ко вих інфор ма цій них під сис тем (напри клад, елект рон ний 
доку мен то обіг, елект рон ний циф ро вий під пис, захист інфор ма ції, елект-
ронна комер ція, елект рон ний архів, дос туп до Інтер нету та ін.);

– пе ре лік обо в’яз ко вих інфор ма цій них ресур сів (фор му ються, 
що над аються, дос туп них тощо) [4, с. 206].

Ви сновки. Отже, полі тична кому ні ка ція як скла дова полі тич ної 
сис теми сус піль ства, що забез пе чує зв’я зок між її еле мен тами, роз гля-
да ється як про цес діяль ності полі тич них суб’єк тів щодо ство рення 
та поши рення полі тично зна чу щої інфор ма ції, яка направ лена на фор му-
вання думок і спо ну кання до дій інших сус пільно-по лі тич них суб’єк тів. 
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Вод но час, ана лі зу ючи функ ці о нальне при зна чення полі тич ної кому ні-
ка ції, можемо оха рак те ри зу вати її як кому ні ка тив ний фено мен, оскільки 
вивчення полі тич ної кому ні ка ції, різ но ма ніття її про явів і нас лід ків 
від кри ває ряд питань, від по віді на які складно знайти в загаль но ви зна них 
полі тико-фі ло софсь ких тео ріях і підходах.

Тому полі тичну кому ні ка цію пот рібно роз гля дати не лише як фено мен, 
направ ле ний на обмін інфор ма цією, досяг нення полі тич ної ста біль-
ності, забез пе чення інте ресів сус піль ства на заса дах інфор ма цій ної 
толе рант ності, від кри тості та про зо рості, а й з огляду на її вико рис тання 
з метою мані пу ля тив них впли вів, дифе рен ці а ції сус піль ства і від по від-
ності при нци пам інфор ма цій ної без пеки. Оскільки основ ним завдан ням 
мані пу ля тора в про цесі полі тич ної кому ні ка ції є не задо во лення пот реб 
окре мого об’єкта, а здійс нення при хо ва ного впливу на нього з метою 
спо ну кання до пев них дій.

По дальші дос лі дження питання струк ту ри за ції полі тич ної кому ні-
ка ції мають бути спря мо вані на фун да мен таль ний ана ліз струк тур них 
еле мен тів кому ні ка тив ної моделі: суб’єк т ного складу – з його транс-
фор ма цій ними особ ли вос тями; змісту інфор ма цій них пові дом лень – 
у кон тексті загроз мані пу ля тив ного впливу; кана лів кому ні ка ції – з огляду 
на стрімку ево лю цію інфор ма ційно-ко му ні ка тив ного середо вища; визна-
чення ефек тив ності діяль ності кому ні ка тора через особ ли вості сприй-
няття і зво рот ного зв’язку від отри му вача пові дом лення.
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Political Communication: Essential Characteristics and Problems of Information 
Security

The article presents the study of the phenomenon of political communication. Theo-
retical and methodological approaches to the study of this phenomenon and its charac-
teristics in view of the evolution of information and communication technologies and 
the political process, are analyzed. Some scientifi c approaches to the study of the con-
cept of political communication are considered, in particular in the context of the theory 
of communication, social communications, as well as mass communication processes.
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Mandatory structural elements of political communication are identifi ed: commu-
nicator, message, communication channel, communicator, perception, feedback. Par-
ticular attention is paid to the study of the relationship of political communication with 
national social communications and mass communications. The subject composition, 
levels and functions of this phenomenon are described. The dominant role of the Inter-
net in modern information and communication processes as a means of transmitting 
information to most of society, is presented. Through the Internet, the eff ectiveness 
of the infl uence of political actors in the implementation of their activities increases. 
There is political agitation and dissemination of unreliable information, propaganda, 
etc., and as a result, manipulation with public consciousness.

The infl uence of political communication on socio-political processes is analyzed, 
and using it as a ground, it could be concluded that it not only improves information 
exchange in politics, but can also be used to perform manipulative infl uences on an 
individual or social group, diff erentiation of society by political characteristics, and 
accordingly, pose threats to information security at both internal and national levels.

In this regard, the features of minimizing negative infl uences in the process of politi-
cal communication and increasing the effi  ciency of information and communication 
activities of the public administration system, have been studied.

Keywords: political c ommuni ca tion, i n fo rmation  and  c ommuni cation  t echnol o gies; 
mani pu la t ive infl  u e nc e,  info r ma t ion security.
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